TORQUE Y POTENCIA MEDIANTE EL EMPLEO DEL TEOREMA DE THEVENIN

Cuando se han de hacer resaltar las relaciones de torque y potencia, se obtiene una simplificación considerable del problema si se aplica el teorema de Thevenin de las redes del circuito equivalente de la máquina de inducción.
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Figura 1

En su forma general, el teorema de Thevenin permite el reemplazo de cualquier red de elementos lineales de circuito y fuentes de voltaje fasorial constante, vistas desde dos terminales: a y b (Figura 1), mediante una fuente única de tensión fasorial Vth en serie con una impedancia única Z (Figura 1). La tensión Vth es la que aparece entre las terminales a y b de la red original cuando estas terminales están en circuito abierto; la impedancia Z es la que se ve desde los mismos terminales cuando se ponen en cortocircuito todas las fuentes voltaje dentro de la red. Para la aplicación del circuito equivalente de la máquina de inducción, se toman los puntos a y b como los designados así en la Figura 2., Entonces el circuito equivalente asume las formas que aparecen en la Figura 3, en donde se ha empleado el teorema de Thevenin para transformar la red a la izquierda de los puntos a y b en una fuente equivalente de voltaje V1a en serie con una impedancia equivalente Re1 + jXe1.
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Figura 2.

Según el teorema de Thevenin, la fuente equivalente de voltaje V1a es el voltaje que aparecería entre las terminales a y b de la Figura 2 estando abiertos los circuitos del rotor, y es
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(1)

En la cual I0 es la corriente de excitación con cero carga y 
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(2)

es la reactancia propia del estator por fase, que es aproximadamente igual a la componente reactiva de la impedancia de la máquina a cero carga. Para la mayor parte de máquinas de inducción, se obtiene un error muy pequeño si se omite la resistencia del estator en la ecuación (1). La impedancia equivalente de Thevenin del estator Re1 + j Xe1 es la que hay entre las terminales a y b de la figura 2 vista hacia la fuente, con el voltaje de la fuente en cortocircuito, y por lo tanto es
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(3)
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Figura 3

Del circuito equivalente de Thevenin (Figura 3) y de la expresión de torque, se obtiene
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(4)

Por lo tanto, el deslizamiento smaxT en el torque máximo es
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(5)

Y el torque correspondiente es, 
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(6)

Nota: La expresiones de torque consideradas en este apunte corresponden a máquinas trifásicas
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